
                                                                                 《制作母亲节贺卡》

教学设计

	教案名称
	制作母亲节贺卡

	授课年级
	初二
	课时
	1课时
	授课教师
	杨清

	一.教材内容分析

	《制作母亲节贺卡》是川教版八年级信息技术《综合应用》中的内容。本节课是用word 2003来学习制作电子贺卡，同时也是在对word软件有了一定基础上进行的综合运用课程教学。教学中让同学们综合运用在word软件中学过的各个工具的使用，完成创意效果的制作，激发学生对信息技术学习的兴趣。



	二.学习者特征分析

	用word软件一直是学生最感兴趣的的内容之一。在教授本节课之前，学生已经学习过word软件，并对word软件各个工具的使用基本熟悉。本节课将会利用word软件来教授学生制作母亲节贺卡，学生在日常生活中经常接触到贺卡，从生活引入课堂，学生也很有兴趣去自己制作，也是让学生学以致用。

同时，初中阶段的学生已经能够从具体的形象思维向抽象思维过渡。他们思维活跃，充满好奇心，也具备了一定的审美能力。所以，教师在教学过程中应从学生兴趣入手，注意创设有效的教学情境以调动学生学习积极性，让学生在趣味学习中体验创意及成功的喜悦。

	三.教学目标分析

	（一）知识与技能目标

1.能熟练使用word 2003各个基本文字操作。
2.能熟练操作插入“文本框”“图片”“自选图形”“艺术字”等基本工具。

（二）过程与方法目标

1.通过教师讲解、学生探究、示例说明等多种手段帮助学生理解和掌握word软件的相关知识与操作；
2.通过创意作品制作，缩短知识与应用的距离，体现“学以致用”的理念；

（三）情感、态度与价值观目标

1.通过创意作品的制作，让学生感受信息技术的神奇，激发他们学习多媒体技术的兴趣；

2.培养学生初步的审美情感，培养他们感受美、发现美、创造美的能力


	四.教学重难点

	教学重点： 1.熟练使用word软件中的“自选图形”。

2.能综合运用word软件中的各个工具。

3.能够发散思维，创作出有新意个性的电子贺卡。
教学难点： 1.准确并灵活运用word软件；

              2.合理使用各个工具达到理想的效果；

	五.教法、学法

	1.启发法：    引发学生产生联想，让学生留下深刻印象；

2.探究法：    根据任务要求提示进行探索研究，提升认识。

3.演示法：    利用多媒体教学软件，演示word软件的具体操作；

4.任务驱动法：教师设计任务，学生在完成任务中掌握知识，提升综合能力；

	六.课前准备

	教师准备

1.课前准备教学所用任务书，授课PPT及教案、教学设计；

2.准备任务部分图片、文字等素材；

	学生准备
  课前预习回顾之前学过的word软件的相关知识。

	七.教学过程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	激趣导入


探索新知

探索新知
	提问：在正式上课之前，老师有一个问题想考考大家，大家知道五月第二个星期天是什么日子吗？

非常好，我们同学都知道是母亲节，很棒！

提问：那母亲节快到了，大家为妈妈准备了什么礼物呢？ 

  展示PPT，一些常见的礼物，如康乃馨，项链，发卡，贺卡等。

师： 这些礼物都是我们表达心意的方式，刚刚有同学说到送贺卡，贺卡是一种非常常见的礼物，我相信很多同学都收到过或者做过，但是这些都是一些纸质的贺卡。

今天就让我们一起来学习制作另一种更加环保、有创意、个性的电子贺卡。

师：关于电子贺卡大家肯定还是有一点陌生，但是说到我们之前一直学习的word软件大家肯定非常熟悉。

我们已经学习了word软件的很多功能，今天这节课就是运用我们所学共同去探究怎样制作母亲节贺卡，同时我会用做任务的方式把课堂交给同学们。（展示ppt）

在做之前，先看一个别人的作品，仔细观察，看看都可能用到了哪些操作。（展示ppt）

边框，背景，添加文字等。

将整个操作步骤分为了四步，也是四个主要任务。

对页面进行设置。

设置边框和背景。

插入装饰性图片。

添加祝福语。

（展示ppt）

将全班同学分成两个小组

任务一（3分钟）：对页面进行设置。

布置任务要求，调整页面的方向页边距以及纸张大小。（展示ppt）

分小组进行比赛，看哪个小组完成的又对又快。

任务二（5分钟）：设置边框和背景。（展示ppt）

分小组比赛

展示学生在制作过程中碰到的小问题，请同学上来帮助解决。完后并总结。

任务三（10分钟）：插入装饰性图片。（展示ppt）

第一组任务：插入与妈妈的合照。

“插入”-“自选图形”-“填充效果”-“图片”

第二组任务：插入网上下载的图片。

“插入”-“图片”-“来自文件”

操作完成后总结，一定要设置图片环绕方式，同时用设置透明色的方式去掉插入图片的背景色，才能更加美观协调。

任务四（3分钟）：添加祝福语 

第一组任务：插入普通文字。

第二组任务：插入艺术字。

  通过插入文本框添加文字和直接插入艺术字都可以。

 展示学生作品，找问题，并解决问题。文本框的背景和边框可以去掉。

交流与评价：

 教师巡视，展示学生作品，同桌之间也要相互交流评价。


	回答问题

回答问题并欣赏老师展示的图片，。

学生回答

学生观察思考并回答

学生自主操作

学生自主操作，并解决碰到的问题

学生按要求进行作品的创作

学生演示操作过程

学生自主解决问题

学生按要求进行作品的创作，进行交流总结
	让学生欣赏图片，联系生活。激发学生们的创作的热情；

回顾旧知识，为后面自主学习打下基础。

培养学生观察能力和分析问题的能力

让学生自主操作能够更好的锻炼学生的操作能力，让学生学以致用，体会到工具的多种用途。

让学生创作出不同形态的电子贺卡，有助于发挥他们的创造力，对工具的使用更加熟悉。

让学生演示和解决问题都是发挥学生的主体作用，也是培养学生发现问题解决问题的能力。

对好的作品进行交流评价，帮助学生学习到别人的优点，同时也是培养学生鉴赏的能力


在送上这份特殊的礼物的同时，希望同学们记得给妈妈一个温暖的拥抱，说一声妈妈幸苦了。

	最后祝愿所有的妈妈们永远健康快乐，青春永驻！
	观看视频
	升华主题，不仅回顾了这节课的主要内容，也教育学生要懂得感恩，懂得回报孝顺父母，思想得到提升。
	

	作业


	在母亲节的时候，把制作好的贺卡送给妈妈。
	课下完成作业
	让学生能够懂得感恩，回报父母。


八：板书设计

制作母亲节贺卡

任务一：对页面进行设置。

任务二：设置边框和背景。

任务三：插入装饰性图片。

任务四：添加祝福语。

